

А.А. МАТЮХ

**СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ
ВОЛКОВЫССКОГО РАЙОНА**

*УО «Белорусский государственный технологический университет»,
г. Минск, Республика Беларусь,
senia-v@mail.ru*

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ

Волковысский район весьма развит в экономическом плане. На территории района действует 29 промышленных предприятий, из них 8 относятся к государственной

собственности, 12 предприятий малого и среднего бизнеса, 4 акционерных общества и одно кооперативное. Из крупнейших предприятий района можно выделить: ОАО «Беллакт», ОАО «Волковысский мясокомбинат», ОАО «ВолМет», ОАО «Красносельскстройматериалы», ОАО «Волковысский машиностроительный завод».

В структуре промышленного производства района основную лидирующие позиции занимают производство строительных материалов и пищевая промышленность. На долю строительных материалов из всего промышленного производства, представленного ОАО «Красносельскстройматериалы», приходится 30 %. На долю пищевой промышленности из всего промышленного производства, представленного ОАО «Беллакт» и ОАО «Волковысский мясокомбинат», приходится 63 %.

Рассмотрим основные показатели развития Волковысского района за 2018 год и сравним их с показателями 2017.

Объем промышленного производства постоянно растет. Объем промышленного производства по итогам 2018 года составляет 679,6 млн. рублей, в то время как за 2017 год он составлял 646,5 млн. рублей. Но процент к областному объему промышленного производства снизился и составляет 6,9 %, когда в 2017 году было 7,8 %.

На 2019 год утвержден консолидированный бюджет Волковысского района в сумме 99 929,4 тыс. руб., по расходам в сумме 95 929,4 тыс. руб. с минимальным размером профицита в размере 4 000,0 тыс. руб., который будет направлен на погашение основного долга по облигационному займу Волковысского районного исполнительного комитета. Из всей суммы в структуре доходов 58,2 процента (58 122,4 тыс. руб.) приходится на налоговые доходы, неналоговые доходы составляют 4,8 процента (4 817,6 тыс. руб.), 37,0 процента (36 989,4 тыс. руб.) занимают безвозмездные поступления из областного бюджета.

В Волковысском районе основными целями в социально-экономическом развитии выделяют повышение условий жизни населения за счет улучшения социально-экономических отношений, инновационного развития и повышения конкурентоспособности экономики района. Об социальном ориентировании района говорит то, что на расходы организаций и учреждений социальной сферы из бюджета района на 2019 год приходится 77 %, из которых 70 % составляют расходы на выплату заработной платы и отчислений на социальное страхование.

По сравнению с 2017 годом объем производства промышленной продукции в 2018 году вырос на 5 %, с 646,5 млн. рублей до 679,6 млн. рублей. Инвестиции в строительство к предыдущему году составили 116,2 %, что говорит о положительной динамике в строительном секторе. Розничный товароборот к предыдущему году составил 104,9 %.

Номинальная начисленная среднемесячная заработная плата в 2018 составила 778,5 рублей, что говорит об ее увеличении, так как в 2017 году она составляла 673,1 рубля. Волковысский район отстает в этом показателе от областного уровня заработных плат со значением 93,8. Реальная заработная плата, к предыдущему году составила 110,1 %.

Производство продукции сельского хозяйства к предыдущему году составило 92 %. Это говорит о сильном падении в этом секторе. Таблица 1 показывает ситуацию в сельском хозяйстве 2018 года по сравнению с 2017. В целом видно сильное падение производства продукции растениеводства, которое достигает в некоторых видах продукции до 50 %. Исключением является только свекла сахарная, объем которой нарастили на 7,7 %. Объем продукции животноводства сильно не изменился, но достигнуто это было за счет увеличения среднего удоя молока от одной коровы.

Таблица 1 – Производство продукции сельского хозяйства в тоннах

Виды производства сельского хозяйства	2018	2017
Зерновые и зернобобовые культуры, после доработки	60 686	103 248
Картофель	2 430	4 785
Овощи	224	294
Свекла сахарна	90 648	84 177
Наличие кормов в пересчете на кормовые единицы, на конец года	65 730	109 327
Производство скота и птицы в живом весе	18 817	18 194
Производство молока	81 369	79 972
Средний удой молока от коровы	5,433	5,379

Вместе с увеличением объема промышленного производства увеличился и экспорт продукции, который достиг суммы в 105 034,2 тыс. долл. США, за прошлый год эта сумма была равна 97 510,0 тыс. долл. США. Это говорит нам о росте уровня экспорта, но его рост замедляется, так как в 2018 году экспорт к соответствующему периоду предыдущего года равнялся 107,7 %, в 2017 этот же параметр равнялся 121,4 %.

Импорт же достиг суммы в 40 930,9 тыс. долл. США, за прошлый год эта сумма была равна 38 634,9 тыс. долл. США. Это говорит нам о росте уровня импорта, при этом его рост увеличился так как в 2017 году экспорт к соответствующему периоду предыдущего года равнялся 105,9 %, в 2018 этот же параметр равнялся 97,6 %.

Объем экспорта более чем в два раза превосходит объем импорта. Сальдо 2018 года достигло положительного значения в 64 103,3 тыс. долл. США, что свидетельствует о положительной динамике социально-экономического развития Волковисского района.

При рассмотрении производства сельской и промышленной продукции можно заметить состояние двух промышленных гигантов района: ОАО «Беллакт» и ОАО «Волковисский мясокомбинат». На фоне большинства видов производства сельского хозяйства в стабильном состоянии находятся производство молока, скота и птицы в живом весе. Соответственно и сами предприятия находятся в стабильном состоянии, что позволяет им занимать практически две трети промышленного производства района. В противопоставление некоторым предприятиям, которые несут убытки.

В финансовом плане район несет убытки. В 2018 году убытки составили 69 780 тыс. руб. в 2018 году, это особенно заметно в сравнении с 2017 годом, когда убытки равнялись 14 616 тыс. руб. и рентабельность продаж была выше.

Так же увеличился и удельный вес убыточных организаций в общем количестве обследуемых организаций с 10,4 % до 18,8 %.

Уровень иностранных инвестиций увеличился в 7 раз по сравнению с 2017 годом, с 259,7 до 1 839,6 тыс. долл. США.

Численность населения в районе постепенно падает, с 69 720 человек, на конец 2017 года, до 69 108, в 2018 году. Численность населения, занятого в экономике составляет 31 903 человек, в то время как в 2017 году их число составляло 32 601. Для достижения положительной динамики роста населения из бюджета района выделяются деньги на социальные нужды. В частности, увеличение расходов на строительный сектор говорит о строительстве социального жилья. Большой процент бюджета расходуется на социальную сферу, а именно на социальное развитие, выплаты льготникам и многодетным семьям, для повышения заинтересованности населения в увеличении рождаемости.

В районе заметна сильная поддержка социальной сферы. В то же время производство находится в нестабильном положении, рост или отсутствие уменьшения доходов есть только у крупнейших предприятий. Достаточно высокий уровень убыточных предприятий. В тоже время видны предпосылки для улучшения социально-экономической ситуации района.